



更多精彩报道  
扫码看本报

A10

经济

三湘都市报

2021年4月10日 星期六

编辑/李青 图编/言琼 美编/聂平辉 校对/王卉珍

# 省政府新闻办召开发布会,详解“金十条”政策措施—— 为“三高四新”战略注入“金融活水”

4月9日,省政府新闻办召开《湖南省金融服务“三高四新”战略若干政策措施》新闻发布会,省地方金融监管局、省财政厅、人民银行长沙中心支行、湖南银保监局、湖南证监局悉数到场,就“金十条”进行详细解读。

发布会指出,“金十条”与去年我省在统筹推进疫情防控、加快复工复产相继推出的“金八条”“金十二条”一脉相承,构成新形势下加快金融业发展的政策体系。特别是“金十条”政策措施很实,将为实施“三高四新”战略注入充沛“金融活水”。



## 每年安排不低于100亿元再贷款、再贴现额度

为了促进金融发展,在加快产业链供应链金融发展方面,《措施》指出,要支持产业链核心企业通过上海票据交易所供应链票据平台签发供应链票据,支持金融机构对产业链核心企业签发的商业汇票进行贴现。

“我们正在积极推动金融机构对接20条新兴优势产业链和先进制造业集群,以应收账款融资为主要手段,着力强化供应链金融服务。据初步统计,

截至2020年末,全省供应链融资余额近2000亿元,同比增长35%。”人民银行长沙中心支行副行长侯加林说。

同时,用好再贷款再贴现货币政策工具;每年安排不低于100亿元再贷款、再贴现专用额度,支持省内金融机构提升供应链金融服务能力;大力发展应收账款、动产质押融资;推广政采贷应收类产品,力争每年全省应收账款融资总量高于上年等等。

## 将小微企业融资担保费率降至1%以下

而为了缓解中小微企业融资难、融资贵,《措施》强调,将落实国家关于普惠小微企业贷款延期还本付息政策和信用贷款支持计划。加大首贷扶持力度,保持小微企业新增首贷户数数和贷款规模合理增长。

“在争取中央降费奖补基础上,省财政连续3年每年安排不低于1.5亿元,对纳入再担保体系备案业务按担保金额的0.5%给予保费补贴,并加大再担保费补贴力度,将小微企业融资担保费率降至1%以下。支持开展深化民营和小微企业金融服务综合改革试点,对获批全国试点城市的,省财政配套

安排补贴资金1000万元。”省财政厅副厅长邓斌表示。

据介绍,湖南还将更大力度完善农村金融服务体系。对符合条件的村镇银行,按不超过其上年贷款平均余额的2%给予补贴。落实创业担保贷款政策,对高校毕业生、返乡创业农民工、网络商户等10类重点支持群体创业担保贷款,按规定给予贴息。

此外,逐步扩大农业保险创新试点品种和范围,开展水稻完全成本和收入保险试点、生猪“保险+期货”试点,推动农业保险高质量发展,充分发挥农业保险对农业生产“稳定器”和“压舱石”作用。

## 重点围绕5G通信等,建立后备企业资源库

中联重科营收净利双双刷新纪录,圣湘生物上市首份年报净利润同比暴增65倍……湖南上市企业数量节节攀升,上市速度成绩单也不断被刷新。

据悉,去年,我省企业上市工作呈现良好态势,新增A股上市公司家数13家,居全国第8位、中部第2位;首发上市融资达119.01亿元,创我省历史新高。截至目前,我省有A股上市公司117家,居全国第10位、中部第2位。

为加快推进我省企业上市,去年我省正式启动实施企业上市“破零倍增”计划,提出力争到2025年,全省境内外上市公司数量突破200家。

“下阶段,我们将重点加强企业上市培育,重点围绕工程

机械、轨道交通、航空航天、智能制造、5G通信、生物医药等先进装备制造以及科技创新型企业,建立‘三高四新’后备企业资源库,为人库企业在辅导备案和验收、奖励补助等事项开辟绿色通道。”省地方金融监管局副局长刘胜军表示。

据悉,湖南还将突出上市重点。推动一批科技型企业上市,充分发挥示范引领作用。加快推动制造业、农林牧渔、环保、文化旅游、生物医药等行业企业上市步伐。推动上市公司利用增发、配股、优先股等多种方式再融资,支持上市公司横向、纵向并购重组,进行同行业兼并、产业链整合,借助资本市场做大做强、做精主业。

■记者 卜岚



湘江融城科技小镇效果图。



解读

## “金十条”有什么突出特点?

据介绍,从主要内容和措施看,“金十条”有以下特点:一是紧扣金融服务“三高四新”战略这一核心主题。重点提出了我省在加快推进“三高四新”战略过程中,需要金融做什么、怎样持续发力等重点内容,以及相关的配套政策和激励奖补措施。特别是“金十条”政策措施很实,将为实施“三高四新”战略注入充沛“金融活水”。

二是坚持目标任务清晰。提出了加大重点领域融资支持力度、加快产业链供应链金融发展、缓解中小微企业融资难融资贵、强化科技创新金融扶持、实施企业上市“破零倍增”计划、完善城乡金融服务体系等方面的目标要求和重点工作。

三是凸显政策精准性。文件涉及的配套政策措施,既符合国家金融宏观政策整体要求,又紧密结合湖南实际,确保政策可落地实施。

四是注重财政金融良性互动。在加快融资担保体系建设、鼓励各类资本扶持科技型企业发展、推进中小企业金融服务综合改革试点、优化新型农村金融机构定向费用补贴、引导金融资源集聚发展等方面,明确了相应的专项奖补激励政策,是近年来支持力度最大的一次。

“金十条”还提出,支持开展深化民营和小微企业金融服务综合改革试点,对获批全国试点城市的,省财政配套安排补贴资金1000万元。

## 湘江新区多个重大项目集中签约 智轨将开进岳麓山大科城

本报4月9日讯 今日下午,由湖南湘江新区管委会主办、湘江集团承办的落实“三高四新”战略目标重大项目推介暨银企合作签约仪式在湖南湘江新区举行。

现场发布湘江新区湘潭九华新片区兴隆湖项目、湘江融城科技小镇、湘江通航小镇等在内的多个重大项目,总投资近千亿元,并与现场与国家开发银行、农业发展银行、工商银行等多家金融机构签订战略合作协议,意向签约金额约610亿元。

据悉,湘江集团当天推介的重大项目中,既有片区开发项目、基础设施项目,也有产业项目、民生项目,总投资920亿元。这些重大项目对于湖南湘江新区主动融入长株潭一体化、做强319国道先进制造业发展轴和构建湘江科创走廊、加快打造“一城五基地,五区五小镇”具有

重要意义。其中,作为长株潭融城“桥头堡”的湘江新区湘潭九华新片区兴隆湖项目,总规划面积11平方公里,着力建设长株潭融城发展“科创+服务”先行试验区,打造湘江湾智慧生态新城;坐拥大王山、昭山的湘江融城科技小镇,将成为长株潭一体化发展的重要支点,未来一座聚焦科技与数字产业的滨水宜居小镇,将成为长株潭新的城市客厅;山清水秀的大王山南片区,以打造通用航空产业基地为契机,规划面积7.2平方公里的湘江通航小镇蓄势待发,一张“通航+”的产业蓝图正徐徐铺开;智轨将开进岳麓山大学科技城,项目共设车站18座,线路全长17.586km,总投资13.2亿元,串联了长沙市梅溪湖片区、市政府片区以及金融中心片区,是一条加强大河西片区之间联系的中低运量骨干线路。

■记者 和婷婷 通讯员 邝瑶



连线

## 总投资180亿元 三一科学城落户长沙经开区

本报4月9日讯 今天,长沙经开区、长沙县、长沙会展新城高质量建设中国(湖南)自由贸易试验区半年度改革创新经验发布会暨2021年第二次重大项目集中签约活动,在长沙国际会议中心举行。

当天,长沙经开区区块、临空区块、会展区块发布了建设自贸区半年度改革创新经验,各种制度创新案例。长沙经开区、长沙县、长沙会展新城还举行了2021年第二次重大项目集中签约。当天签约的

14个产业项目涵盖装备制造、智能制造、现代服务、总部经济、智慧物流等领域,计划总投资325.7亿元人民币。

其中,中国(湖南)自由贸易试验区三一科学城项目,由三一集团和长沙经开区联合打造,总投资180亿元,将建设成为长沙经开区贯彻落实“三高四新”战略、打造全球高端装备制造业基地、高质量推进湖南自贸试验区建设的重大标志性项目、功能性平台和改革试点载体。

■记者 胡锐 通讯员 黄姿